

深度关注 百年大党的成功密码·基层观察④

勇于自我革命 永远朝气蓬勃

本报记者 赵兵 王伟健 王云娜

平台监管,惩治群众身边“微腐败”

前不久,江苏省张家港市凤凰镇杏市村收到了一笔拖欠近10个月、金额达33万余元的厂房租金。“过去,有的企业觉得租的是村集体房子,租金能拖一天是一天;跟村干部说说情,钱能少交一点是一点。现在不行了,村里有了数字‘管家婆’,把村里‘三资’看得可紧了!”杏市村党总支书记张志强说。

张志强口中的“管家婆”正是张家港推出的农村“三资”智慧监管平台。该平台整合资产管理、财务记账、资金支付、产权交易四大系统,通过制度集成、数字赋能,把农村集体资金、资产、资源管起来。

农村“三资”关乎农民群众切身利益,此前一直是“微腐败”的重点领域。近年来,各级纪检监察机关持续整治群众身边

的腐败和作风问题,综合运用各种技术手段,强化日常监督,守护群众利益。

走进位于张家港经济技术开发区管委会4楼的农村“三资”智慧监管平台指挥中心,一串串数字在蓝色大屏上跳动,哪个村的“三资”管理出了什么问题,实时更新,一目了然。“我们将全市174个农村集体经济组织的资产状况纳入系统,相当于给农村集体‘三资’贴上了‘数字证照’。”张家港市纪委书记、监委主任王永学说。

今年5月,工作人员在梳理平台数据时发现,塘桥镇金村村食堂1、2月份的食堂费用支出明显偏高。“就餐人数没有变,为何支出突然增加这么多?”工作人员深入调查,果真挖出一个腐败案件:金村村原党委书记张某某等5人借办理村务之名,请客送

礼、挥霍浪费19万余元。6月,塘桥镇纪委对张某某等5人立案审查。

农村“三资”智慧监管平台还建立了预警机制,设置了14个预警项,对录入的数据自动比对、实时预警,并对预警问题的处置全程留痕。

在杨舍镇民丰村,有一笔近百万元的土地转让款被拖欠18年。今年年初,村里仅用不到3个月时间,就将欠款全部收回。事情迎来转机就得益于农村“三资”智慧监管平台。

去年9月,民丰村收到平台发来的欠款预警,村党支部书记陈某某却擅自予以核销。该笔核销引起市纪委监委的注意。在随后的调查中,村干部违反工作纪律、不认真履行农村集体“三资”管理职责的问题浮出水面。去年10月,杨舍镇纪委对4名相关人员立案审查。今年2月,经陈某某牵头主动追缴,欠款全额追回。

“依托平台预警功能,欠账问题得到解决,农民钱袋子得到切实守护。”张家港市纪委监委工作人员张婷介绍,截至目前,平台共发布预警4120个,已完成整改3878个。

拿平均绩效,这就不难理解为啥项目烂尾有关人员却无动于衷了。”余晓斌说。

形式主义败坏风气、贻误工作,查纠整治必须驰而不息、寸步不让。在株洲市纪委监委召开的专题评议处置会上,该项目被评定为存在形式主义、官僚主义问题,项目相关责任人被严肃处理。

“为推动该项目已投入的国有资金尽快产生效益,我们充分走访调研项目定位及市场需求,了解到该项目周边区域的农副产品批发市场已成熟,提出了管理换人、建设提速、转型升级的监察建议。”株洲市纪委书记、监委主任邓为民说。

去年5月,株洲国盛公司的“新东家”市城发集团严格落实监管与考核制度,把项目定位从传统的农贸市场升级为农产品供应链平台,项目也改名为株洲市农产品智慧冷链物流园。对此,市纪委监委全程监督。

今年4月,该项目竣工并正式投入使用,许多大企业有意愿进驻,市场里的人气越来越旺,烂尾项目活了过来。

多户村民近17万斤存粮长期无法取出。巡察组下发立行立改通知书,多次召集各方代表沟通协商,一个月内完成了对全部存粮农户的赔付;

殷都区曲沟镇安车村主干道年久失修、坑洼不平。巡察组协调区交通局给予项目扶持,发动村干部带头捐款,2个月内就重新硬化了道路;

滑县王庄镇柳圈村原村党组织班子软弱涣散,900亩集体沙荒地长期得不到发包。巡察组推动镇党委先整顿村党组织班子,再完善村务管理制度,最终重新签订了土地承包合同,完成了土地发包。

3年来,安阳市累计组建778个巡察组,走访群众35万人次,发现问题3万余个,把监督触角延伸到基层末梢,把管党治党责任一压到底。“经过实践,巡察已成为驱除基层乱象的‘啄木鸟’、守护乡村振兴的‘监督哨’,群众从村居巡察中感受到越来越强的获得感。”安阳市巡察办主任张新民说。

官僚主义问题进行清理整治。由此,这个竣工延期项目进入了市纪委监委的视线。

“我们调查发现,株洲国盛公司长期忽视项目建设本身,在项目未完工情况下就盲目洽谈招商,导致资产负债率较高,项目建设难以为继。”株洲市纪委监委第二纪检监察室副主任余晓斌说。

即便如此,株洲国盛公司的母公司——原株洲市交通发展集团有限公司没有及时采取应对措施,日常监管流于形式。株洲市纪委监委调查了解到,2015年至2018年间,株洲国盛公司一直未完成母公司下达的年度考核任务,但原株洲市交通发展集团有限公司党委依然每年让国盛公司拿了平均绩效奖金。“绩效考核流于形式,干不好也照样

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃,一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党,不断应对好自身在各个历史时期面临的重大风险考验,确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨!

——摘自习近平总书记
在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话



图①:河北青龙满族自治县纪检监察干部走访群众,了解惠农政策资金落实情况。

新华社记者 杨世尧摄

图②:江西峡江县通过设立“办不成事”反映窗口,倒逼窗口单位改进工作作风,提高工作效率。图为工作人员正在为群众办事。

陈福平摄(人民视觉)

图③:安徽当涂县的美丽乡村。

陈亚东摄(人民视觉)

版式设计:张丹峰

红船观澜

将好作风弘扬在新时代⑩

注重实际 实事求是

史一棋

“坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。”在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记对年轻干部练好内功、提升修养提出明确要求,“注重实际、实事求是”是其中一个重要方面。

实事求是,是马克思主义的根本观点,是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。回顾党的百年历程,正是因为坚持实事求是,我们党才能形成符合客观实际、体现发展规律、顺应人民意愿的正确路线方针政策,不断把党和人民事业推向前进。

坚持从实际出发,前提是深入实际、了解实际,只有这样才能做到实事求是。党员干部必须牢牢掌握调查研究这个基本功,眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,听真话、察真情,真研究问题、研究真问题,把情况摸实摸透。

然而,世态万千,纷繁复杂,掌握实情并非易事。现象层面的累积,并不能呈现出事实的全部,甚至可能影响人作出判断;在某个时间、某个地点得出的结论,在其他时间、其他地点未必同样适用。这意味着我们既要注重调查研究、了解实际,还要增强“求是”的本领,要在深入分析思考上下功夫,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,找到事物的本质和规律,找到解决问题的办法。

实事求是不仅是认识问题,更是一个实践问题。作任何一项决策,不但要看好的、有利的方面,还要学会从反面考虑,看到不利的方面。“兼听则明,偏听则暗”,只有集思广益、综合分析,才能作出正确的判断。从最根本上说,对不同意见的分析判断,取舍标准在于是否符合人民群众的根本利益。只有始终把人民放在心中最高位置,把为民造福作为最大的政绩,才能把准方向、科学决策,真正做到实事求是。

历史和现实反复证明,实事求是办成事、办好事的重要方法,是解决实际问题的招招高招。我们已经实现了第一个百年奋斗目标,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新征程上,我们面临着难得机遇,也面临着严峻挑战。广大党员干部必须扎根中国大地,把实事求是贯彻到工作全过程,努力把实际情况掌握得更多一些,把客观规律认识得更透一些,才能得到客观的认识、掌握科学的方法,才能少走弯路,将伟大事业不断推向前进。

辽宁省东港市

吸引大学生 回乡干事创业

刘乃峰

“老张家小子真争气,上大学学了本事又回老家,这一年带领咱村干了不少大事!”在辽宁省东港市龙王庙镇南围村,村民们交口称赞的“老张家小子”叫张俊平,在东港市实施的乡村人才振兴“归巢行动”中应聘回村工作,村级换届选举中,他当选村党总支书记。

去年,东港市开始实施“归巢行动”,鼓励引导东港籍高校毕业生回村工作。仅一年,就有233名大学生回乡,实现了全市206个行政村“全覆盖”。在2020年村“两委”换届中,18名回乡大学生进入村“两委”,其中两人当选村党组织书记。“吸引大学生返乡的,是奉献家乡的桑梓之情,也是乡村振兴的广阔天地。我们要全力支持他们干事创业,用事业吸引更多优秀人才留得住、留得下。”东港市委组织部部长车世刚说。

“这些大学生理念新、眼界宽、信息灵,敢想敢干。他们返乡,为乡村振兴注入了鲜活力量。”东港市前阳镇党委书记许孟德说。返乡一年,张俊平发挥土木专业特长,对全村15个村民小组的基础设施进行踏勘测量,组织实施2500亩高标准农田改造项目,彻底解决村民灌溉难、运粮难问题;免费为55岁以上的村民家庭提供软枣苗,指导发展庭院经济。他用实绩证明了自己,也得到了村民的普遍认可。全市回乡大学生干劲十足,有的发展草莓、软枣、蓝莓等特色产品,有的带头利用电商销售本地特色农产品……

“实施乡村人才振兴‘归巢行动’,就是要建立一支年纪轻、学历高、素质强的村干部预备队,激活乡村振兴的‘人才引擎’,为推动乡村振兴提供人才储备、力量支撑。”东港市委书记姜乃东说。

专家点评

全面从严治党永远在路上

李鹏

习近平总书记指出:“中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力。”勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。回顾百年党史,我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃,一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党,始终保持自我革命精神。

历史和现实告诉我们,在长期执政条件下,各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有,各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在。在这种情况下,有没有强烈的自我革命精神,有没有自我净化

的过硬特质,能不能坚持不懈同自身存在的问题和错误作斗争,就成为决定党兴衰成败的关键因素。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以作风建设为切入点,发扬钉钉子精神,在“抓常、抓细、抓长”上动真格、出实招。以零容忍态度惩治腐败,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。把加强纪律建设作为全面从严治党之治本之策,把管党治党的纪律规矩立起来、严起来、执行到位……全面从严治党引领和政治保障作用充分发挥,党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,管党治党宽松软情况得到

根本扭转,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,党在革命性锻造中更加坚强。

党和人民事业发展到什么阶段,全面从严治党就要跟进到什么阶段。新的征程上,广大党员干部必须牢记打铁必须自身硬的道理,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。如此,我们这个百年大党必将永葆先进性和纯洁性,永远得到人民群众的拥护和支持,在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

(作者为中国浦东干部学院副教授)



图②

图③